

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Факультет гуманитарных и социальных наук

АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Образовательная программа

41.03.04 Политология

код и наименование направления

Политология

наименование образовательной программы

Наименование дисциплины	Международные отношения и мировая политика: Россия в современном мировом политическом процессе
Объем дисциплины	4 ЗЕ (144 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов (тем) дисциплины	Краткое содержание разделов (тем) дисциплины
Раздел 1. Государство как основной субъект международных отношений. Акторы современной мировой политики.	Современные государства как главные субъекты мировой политики. Содержание понятия суверенитета государства. Отношения между государствами как система. Центробежные и центростремительные тенденции в межгосударственных отношениях. Неправительственные участники мировой политики: транснациональные корпорации, гибридные образования, функциональные неполитические организации.
Раздел 2. Региональные международные организации Азии, Африки и Латинской Америки.	АСЕАН – интеграционный экономический центр стран Юго-Восточной Азии. Организация Африканского Единства международная организация африканских стран по экономическому и политическому сотрудничеству ОАГ старейшая региональная международная организация Латинской Америки. Региональные международные организации мира и ЕС в XXI веке.
Раздел 3. Международные правительственные и неправительственные организации в системе международных отношений (ООН, ШОС, БРИКС, ЕАЭС, АТЭС, Интерпол, Гринпис и др.)	Межправительственные организации и их роль в мировой политике. История становления и развития международных организаций. Основные признаки международной организации и их классификация. Место и роль ООН в разрешении глобальных проблем современного мира. ООН в XXI веке: пути реформирования и дальнейшего развития.

<p>Раздел 4. Генезис и эволюция международной системы во второй половине XX века. Особенности эволюции наднациональных институтов Европейского союза.</p>	<p>Гегемония США в регионе. Организация американских государств (1948 г.): предпосылки и создание. Кризис межамериканской системы 1950-х годов. Кубинский фактор как новый импульс программы развития межамериканских отношений. Потеря США рычагов контроля над континентом в 1970-е. Фрагментация системы. Новая «Инициатива для Америки» (1990 г.) и продвижение демократии на континенте. Современные проблемы и противоречия межамериканских отношений. Начало интеграционного процесса в Европе. Создание ЕОУС, ЕЭС и Евратома. Развитие западноевропейской интеграции. Причины и предпосылки развития общеевропейского процесса. Подготовка и проведение совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Маастрихтская сессия ЕЭС-ЕС. Расширение ЕС: от 15 до 25 членов Союза. Противоречия интеграции. Проблема европейского гражданства, единой валюты: принципы и риски. Европейский союз в системе европейской безопасности.</p>
<p>Раздел 5. Международные конфликты в развитии мировой политики и международных отношений.</p> <p>Религиозный фактор в международных отношениях.</p>	<p>Международные конфликты понятие и сущность. Международные конфликты – разновидность межгосударственных отношений. Основные концепции и взгляды на конфликты: М.Вебер, П.Сорокин, С.Чейз, К. Боулдинг, Й.Галтунг о природе и типологии международных конфликтов. Методы борьбы с международными конфликтами в XXI веке</p> <p>Иудаизм как основа религиозного знания. Современный иудаизм. Проблема антисемитизма. Католицизм в истории человечества. Мессиянская роль Ватикана в судьбах народов Европы. Ватикан как субъект межгосударственных отношений. Католическая церковь и православие – противоречия и точки соприкосновения. Католицизм в мировой политике XXI века. Ислам в современной политике и общественном развитии мусульманских государств. Исламский фундаментализм и радикализм – угроза миру и стабильности. Буддизм как мировая религия, философия и культура народов и государств Юго-Восточной Азии. Буддизм в политической жизни общества.</p>
<p>Раздел 6. Ближний и Средний Восток как региональная подсистема международных отношений. Проблемы Африканского континента. Юго-Восточная Азия и её интеграция. Китай в системе</p>	<p>Интеграционные процессы в арабском мире: факторы «pro» и «contra». Лига арабских государств – региональная организация межабского сотрудничества. Интеграционные процессы на субрегиональном уровне. Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива. Союз арабского Магриба. Эволюция концепции</p>

<p>международных отношений.</p>	<p>безопасности на Ближнем и Среднем Востоке. Этапы развития процессов региональной безопасности. Иракский фактор. Палестинская проблема. Иранский фактор. Сирийский фактор. Межгосударственные и межплеменные войны, этнополитические конфликты. Продовольственный, эпидемиологический, природный и др. факторы. Международное участие: гуманитарная помощь и миротворческие силы. Новые вызовы (утечка квалифицированных кадров, консервация бедности и отсталости, деградация экосистем, проблемы с питьевой водой, СПИД, Эбола и мн.др.) и попытки их преодоления. Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН): цели создания, основные этапы деятельности, организационная структура. Зона свободной торговли, инвестиционная зона, промышленное сотрудничество. Экономическая интеграция между Австралией и Новой Зеландией, Новой Зеландией и Сингапуром. Интеграционные тенденции между малыми островными странами. Параметры региональной безопасности. Зоны экономического роста Восточной Азии. Интересы Японии. Перспективы российского участия. Маоистский Китай и его модернизация в конце XX века. Политика «четырёх модернизаций». Развитие рыночных отношений при сохранении руководящей и направляющей роли КПК. Экономические и политические успехи Китая, их влияние на мировую политику.</p>
<p>Раздел 7. Геополитическое положение и национальные интересы России в постсоветский период (1991-2017 гг.)</p>	<p>Распад СССР. Конец противостояния двух общественно-политических систем на мировой арене. Потеря Россией статуса «сверхдержавы». Россия и СНГ. Конфликты на территории России и попытки их локализации. Россия и Европа; Балканский узел. Отношения России с ЕС и НАТО. Анализ интересов национального развития России, ее интересов и политики в странах «ближнего» и «дальнего зарубежья». Приоритетные внутренние национальные интересы России – достижение политической стабильности, сохранение единства и целостности Державы, устойчивый экономический рост, создание сильного федеративного социально-правового государства. Приоритеты политики России в «ближнем зарубежье» – налаживание взаимовыгодных, эффективных и всесторонних отношений со странами СНГ, ядром которого может стать союз Белоруссии, России и Казахстана, поддержание в регионе политической стабильности и климата добрососедства, единого экономического и военно-стратегического пространства. Проблемы</p>

	<p>и противоречия на пути экономической интеграции и строительства политического союза. Российско-Белорусский союз. ЕврАзЭС и ОДКБ. Значение России как лидера огромного евразийского пространства, обеспечивающего стабильные и плодотворные отношения между великими цивилизациями Запада и Востока для мирового сообщества. Активное сотрудничество с традиционными партнерами и соседями (Китай, Индия, Иран, Турция, арабские государства и др.). Стратегия России в современном мире. Позиции России по глобальным проблемам (внешнеэкономическое сотрудничество, формирование устойчивой системы международных отношений в XXI веке, военная и информационно-технологическая безопасность, борьба с международным терроризмом, наркомафией и организованной преступностью). Региональные приоритеты российской международной политики.</p>
--	---

Разработчиком является

профессор кафедры политического анализа и управления
Нестерчук О.А.

должность, наименование кафедры, инициалы, фамилия

**Заведующий кафедрой
политического анализа и
управления**

наименование кафедры

В.М.Платонов

подпись

инициалы, фамилия